

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia
 en el mismo literaria que administrativa, se dirigirá a
 nombre del Director o Administrador, a la calle de
 Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Te-
 léfono, número 37.—No se devuelven los originales.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
— Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa;
 Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Sábado, 27 de Agosto de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.414.



NOVENO ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR

D. Antonio Palacios de la Puente

Senador del Reino y Diputado a Cortes que fué por esta provincia y distrito de Ciudad Rodrigo, respectivamente

falleció en San Sebastián (Guipúzcoa), el 28 de Agosto de 1912

D. E. P.

Sus hijos: D. Joaquín, D. Federico y D. Antonio Palacios y Mar-
 tínez del Campo y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios
 en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 28, en las iglesias de Los Dolores y Santos Justo y Pastor, de Madrid, y en la
 Santa Iglesia Catedral, de Ciudad Rodrigo, y las que se celebrarán del día 26 al 30, ambos inclusive, en los pueblos de Al-
 dea del Obispo, Boada, Bodón, Bogajo, Cerralbo, Fuenteguinaldo, Paradinas, Pedro-Toro, Retortillo y Zamorra, de esta
 provincia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

EL TRIUNVIRATO DE LA REVANCHA

Una revista madrileña ha titulado a Maura, Cierva y Berenguer, el
 triunvirato de la revancha. Si la nación necesitaba, para no desmayar, un
 sólo instante—ya que, por fortuna, hasta aquí todo han sido espontáneos
 movimientos, solicitantes de un rápido desquite—de unos hombres que re-
 presentarán la idea de revancha que sacude a todos los españoles, los
 tres son ya, por obra y gracia, de una frase acertada y feliz, los directores
 político militares, de quienes el pueblo espera el máximo de triunfo
 posible con el esfuerzo mínimo compatible, si bien este sin regateo, ni hu-
 mano ni económico.

Nosotros no somos devotos de un color político determinado, y en mo-
 mentos de desasosiego tanto nos da que sean blancos como negros los
 que dirijan la gran batida que se inicia, con tal de que la confianza, ins-
 pirada en el primer momento, sea traducida en hechos saludables e inme-
 diatos que fortalezcan la savia nacional.

Para ello es indispensable que la eterna farsa, que se apellida política,
 aquiete un tanto sus ansias de desgaste continuo, para que, serenos los
 que están en el trance más difícil, puedan afrontar una situación nunca
 más crítica por histórica.

Bien se nos alcanza que para los profesionales de ese tinglado dar paz
 a los discursos y a las intrigas, es tanto como pedir cordura a los rifeños,
 pero cuando menos es preciso que los guerrilleros de la política sepan a
 qué atenerse concretamente; en los días que corren enderezar los tiros a
 un fin que no sea robustecer el decidido empeño nacional, es un crimen
 de lesa patria, y las tentativas de los que a ello se atreven serán, cuando
 menos, castigadas con el descrédito de la mesnada que las inicie, que con-
 tará en su haber con el baldón afrentoso.

No son los periódicos contra los que siempre se esgrime el arma de la
 protesta por sus más leves faltas, contra los que hay que ir derechamente,
 sino contra toda esa cáfala de personas que, suponiéndose estar en el secreto,
 circulan en conversaciones particulares noticias alarmistas, que corren
 como reguero de pólvora, y contra las que no cabe la pública y legal acia-
 ración periodística.

Cierta fauna debe perseguirse, especialmente en un país como el nues-
 tro donde tan fácilmente el pueblo acoge los rumores más desatinados con
 sencillez. Por nuestra parte, para que no se piense que hablamos a humo
 de pajas, diremos que en uno de los últimos días que no hubo prensa, fui-
 mos informados «fidedignamente» de la pérdida de uno de nuestros buques
 de guerra (!), de un duelo singular entre Berenguer y Abd el Krim (!!), de
 la desaparición del príncipe de Asturias (!!!) y de la declaración de guerra
 de que habíamos sido objeto por parte de una potencia europea...

Todo en un día!



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Heliodoro Díez Solano

FARMACEUTICO DE ESTA CIUDAD

falleció en Salamanca, el día 28 de Agosto de 1919

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Josefa Blasco; hijas: Rosario, Carmen y Pilar; su
 padre, el Excmo. Sr D. Antonio Díez; madre política, D.^a Concepción Soler; her-
 manos: D. Arturo y D. Eduardo, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del fina-
 do y asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán pasado
 mañana, día 29 de los corrientes, en la iglesia de PP. Jesuitas y en la parroquia de
 la Santísima Trinidad (Arrabal del Puente), por cuyos actos de caridad cristiana les
 vivirán agradecidos.

Con la misma intención se celebrará la Exposición de Su Divina Majestad en la capilla de las Religiosas Esclavas del
 Sagrado Corazón de Jesús (Azafranal), dicho día 29.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NÚÑEZ

IMPRENTA Y LIBRERIA - RAMOS DEL MANZANO, 42

RUA, 25

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos - Obras literarias y de texto - Periódicos - Revistas - Tarjetas
 Facturas - Cartas - Programas y carteles para espectáculos - Carnets - Esquelas mortuorias - Papel para cartas
 Menaje para escuelas - Devocionarios - Objetos para dibujo - Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, etc.

NÚÑEZ

Crónicas de Barcelona.

En plan de periodistas.-Mi amigo, del oficio.-Una entrevista con una famosa artista.-¿Quién es ella?-Los grandes secretos que revelaremos algún día.-La decepción del fingido periodista.-¿Hablaremos a la Isaura?

Con un amigo y paisano, hemos acordado hasta el fondo del asunto. Yo he consentido en esta charla bajo esta condición. Y dejáramos de ser amigos, de violar lo que yo quiero que sea un secreto.

—¿De modo que se niega usted a decirnos algo de la intimidad de nuestras estrellas de variedades? —No lo tomen a descortésia, pero me niego. ¡Qué dirían de mí! Y con lo susceptibles que son! Mire; más indicada que yo, para una entrevista con usted, es Amalia de Isaura. Tengo entendido que irá en breve a trabajar a Salamanca, de modo que ella puede contarle anécdotas muy interesantes.

—A propósito. ¿Qué concepto artístico le merece la célebre maquieta? —Le preguntamos a nuestra amiga. —Admirable, superior. Yo creo que tiene un gran talento. Y sobre todo, una admirable cualidad... —¿Y es ella? —La de tener «muchas tablas», que decimos en el argot teatral. —Y, sin embargo, no produce esos locos entusiasmos que otras artistas inferiores.

—Tiene explicación. El arte de la Isaura, es un arte fino, chic, para públicos distinguidos. Y desde luego su trabajo no es del que arranca ovaciones inmediatas. Pero termina por adueñarse del público. —Pues nosotros creemos que Amalia de Isaura, vista en un couplet, es igual en todos. El mismo gesto, el mismo tono, los mismos ademanes y desenfados... —Bueno, eso es una opinión suya. Yo me reservo eso, porque al fin y a la postre, es una compañera y no soy yo quien debe decir nada.

—Y de las intituladas artistas que principian, ¿qué nos dice? —¡Ah! ¡Pobrecillas! De eso es mejor no hablar. Todas, o casi todas, hemos pasado por ese trance, y francamente, da pena, pues son objeto de explotaciones y vejaciones por partes de empresarios, agentes y demás satélites. Hasta que ellas consiguen hacerse paso, es un calvario, créanme.

—Y sobre el momento presente ¿qué nos dice sobre el arte de las variedades? —Pues en pocas palabras les daré mi opinión: Que decae extraordinariamente. Que hay muchas muje-

res pero pocas artistas. A la Forna rina no se le ha sustituido aún. La Raquel ha perdido el cincuenta por ciento. Y las demás, apenas si consiguen entretener a los públicos. Hoy, Pilar Alonso, es quizá el número uno en su género. Las demás, como los poéticos, se pueden llamar de él.

En el gabinetito aparece la silueta elegante y juvenil de una damisela. Nos presenta: —Mi hija.

—¿Será una futura artista? —¡Jamás, mientras sumadrealiente! He procurado educarla como una señorita. Para ello no he reparado en sacrificio alguno. Y por ella, por esta mona —dice acariciándola— su madre ha hecho ante los públicos escenas que no fueron nunca de su agrado. Ella verá. Si quiere a su mamá, debe de evitar a todo trance disgustarla. Y el mayor disgusto que podía darme, era decir que quería ser artista.

Más, mucho más nos fue contando la popular cupletista, que ni aquí encajan ni la extensión de esta crónica lo permite. Las notas que hemos procurado recoger, documentadas y valiosas, pueden ser un día un motivo de grandes y sensacionales revelaciones. Son anécdotas y relatos en los que van envueltos misterios e intimidades de grandes personajes. Y hay en éstos, como entre los más vulgares mortales, bajezas, chismes, cuentos y hasta ribetes de chulapería, como en cualquier taur de baja estofa.

¡Qué psicología más heterogénea la que encierra una vida de artista famosa y de mujer bonita! ¡Cuánta mentira se cierne alrededor de su ambiente! Prometemos, si el tiempo y la ocasión nos son fieles, lanzar a la publicidad, en tonos mesurados y legibles, picarescos sucedidos de ciertos orondos señores de los que hoy bullen y están en el pináculo de la notoriedad. Será interesantísimo.

Así, pues, hemos vuelto a salir de la torre, satisfechos de nuestra misión de informadores. Hoy la prometimos guardar el secreto de su nombre, y fiel a nuestra palabra empeñada, lo cumplimos. Para mañana no tenemos este compromiso.

Cuando han pasado unos minutos, muy reflexivamente nos dice el amigo: —Pues la vida de una artista es igual que otra cualquiera.

—Exactamente. ¿Qué te figurabas? Un poquitín de posse y nada más.

—Pues para eso no merecía la pena fingirse periodista.

—¿Qué exigente es nuestro amigo!

Emilio Blanco.

Agosto 1921.

Otra ídem del distrito minero de Salamanca, de las operaciones de reconocimiento, y en caso de demarcación que se practicará por el personal facultativo de esta Jefatura, en los días, minas y términos municipales que en la misma se expresan. Otra ídem del Gobierno civil de la provincia, de las licencias de uso de armas y caza, concedidas por dicho centro gubernativo, durante el mes de Julio último.

Otros anuncios oficiales y no oficiales.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 28, de nueve y media a once y media de la noche.

- 1.º Alicante (pasodoble), Peñalva.
2.º Marcha nupcial, Pérez Casas.
3.º Danzas húngaras (números 1 y 2), Brahm.
4.º El sueño de un vals (fantasía de la opereta), Straus.
5.º Angelillo (pasodoble torero), Lope.

DEL MOMENTO

Contra el alcoholismo

Los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos, vienen realizando una campaña vivísima contra el alcoholismo, esa lacra social que llena de degenerados las cárceles, los manicomios y los asilos. Según dicen de Londres, unos seiscientos pueblos y aldeas, tendrán que dar su opinión por medio de un referéndum, acerca de la supresión de las bebidas alcohólicas. Este referéndum se basa en una ley votada especialmente para Escocia, que hace necesario siempre que se haga una petición firmada por el 10 por 100 de los electores inscritos en el censo.

Los electores escogieron una de estas tres soluciones: Primero, por el cambio; segundo, la limitación de licencias para abrir nuevas tabernas; y tercero, por la supresión completa de los licores. El 55 por 100 de los votantes, son suficientes para que se decida la supresión total. Para las dos primeras cuestiones, es suficiente una mayoría pura y simple.

Con este motivo, los partidarios y adversarios de la prohibición, realizan una encarnizada campaña a favor de sus ideales. En los Estados Unidos se ha establecido lo que los americanos llaman «la prohibición total»; es decir, la prohibición del alcohol, de la cerveza y del vino, y aunque esta determinación se tomó en tiempos de Wilson, y éste declaró que la llevaría a la práctica con todo rigor, sin embargo, en las postrimerias de su mandato, y sobre todo en estas últimas semanas, parece que se ha dilucidado algo la aplicación de la ley.

Los cargadores del puerto de Nueva York, habituados a la carga de bebidas alcohólicas, dicen: «Donde se lee: «Si no hay cerveza, no hay trabajo».

Ya Wilson temía consecuencias lamentables del decreto prohibicionista, pues no se le podía ocultar que una gran parte del pueblo americano se entregaba a los placeres del alcohol sin medida; pero ahora se ha probado que resulta muy difícil cambiar las costumbres de un pueblo tan radicalmente, sobre todo, si como en el caso presente, se trata de torcer por la violencia inclinaciones tan ciegas como las que empujan a los hombres hacia los abismos del embriutamiento.

PROBLEMAS DE ESPAÑA

La revolución desde arriba

Del libro que con este título ha publicado Cristóbal de Castro y que ha merecido las más entusiastas felicitaciones de políticos y publicistas; tanto de la izquierda como de la derecha, reproducimos el interesantísimo sumario, que es como sigue:

- I. En vez de prólogo: Lo que es de España y lo que podría ser. — Examen de estadísticas comparadas entre la producción agrícola, industrial, transportes, comunicaciones, sindicación, ahorro, etc., de España y las de Alemania, Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia, Noruega, Suecia y Suiza.
II. La reforma agraria: Ética y Aritmética del latifundio. Entre la espada y la pared. Aquella tierra. Aquellos hombres. Proprietarios y propiedades. Gravar, expropiar, nacionalizar. El Estado comprador. Arrendar, parcelar, colonizar. Los paliativos técnicos. El bien de la familia.
III. La colonización interior: Sistema de colonización interior en los principales países y en España. Estudio del esfuerzo alemán como ejemplo de colonización interior. La colonización interior en España. Los orígenes. La colonización en nuestros días. La colonización de mañana.
IV. La reforma agraria después de la guerra: Examen de las principales disposiciones oficiales adoptadas después de la guerra, y en relación con el problema agrario, por Alemania, Argentina, Austria, Dinamarca, Hungría, Inglaterra, Italia, Portugal, Rumanía y Rusia.
V. Apéndice: Repertoriológicoativo. Texto íntegro de los decretos, leyes y proposiciones de ley, referentes al problema agrario, presentados a los Parlamentos de Argentina, Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia y Portugal.
España: Proyecto de ley de colonización y repoblación.

Páginas de la guerra

¿A quién competen las responsabilidades? Interesantes manifestaciones de una ilustre personalidad. Los moros amigos de España. Como vive Abd-el-Kader.

Interrogada una ilustre y competente personalidad sobre los sucesos actuales, en relación con las exigibles responsabilidades, ha respondido en los siguientes patrióticos términos: —¿A quien exigir la responsabilidad por lo acontecido? —De lo de Annual: Y qué es aquello ante el, desastre de Nador, Zeluán y Monte Arruit, ante la mayor vergüenza que ha sufrido jamás el Ejército? Responsable Berenguer, no. Yo le aplaudo. Hay que sacar de donde están a los verdaderos responsables de que en el momento preciso no hubiera soldados ni material dispuesto adecuadamente para acudir adonde fuese necesario. ¿Que quiénes son esos responsables? Ya los señalaremos en las Cortes; es decir, en el Congreso, y siento no poder hacerlo en el Senado... Pero en fin hablaré, y hablaré despacio, intentando en el que considero el debate de mi vida política.

Y hablaré con la claridad de hace once años, cuando propuse que en Algeciras, Málaga y Almería se constituyeran grandes núcleos de tropas con elementos necesarios; que se hicieran así a modo de grandes escuelas de hombres, que estuviera preparada la movilización de barcos... De esta forma se hubieran podido dirigir inmediatamente de 30 a 40.000 hombres sobre cualquier punto de nuestra zona. Silvestre hubiera tenido en Annual las fuerzas necesarias antes de cuarenta y ocho horas, y desde luego se hubiera salvado el honor en Nador, Zeluán y Monte Arruit. Pero los que gobiernan a hora, se encogieron de hombros. Esos, que aún viven; esos, que aún hablan, esos son los verdaderos responsables. Si mientras actúa en Melilla el general Picasso las Cortes exigieran la responsabilidad que marca la Constitución y el reglamento de las Cámaras... Pero se castigará a unos desventurados, y los culpables seguirán viviendo tranquilamente, sin renunciar a la posibilidad de volver a ser ministros.

—¿Cree usted, entonces, que las responsabilidades no son de ahora? —En realidad arrancan de 1906, fecha de nuestros compromisos internacionales, a la que siguió una impresión e inactividad que nos condujo a la primera adversidad; 1909. Lo poco que después se ha rectificado, se ha hecho tarde y deficientemente. Y subsisten los errores como el de la excesiva recluta indígena; porque el Gobierno no ha debido permitir nunca un Ejército de operaciones con 15.000 indígenas y 10.000 peninsulares. Ahora se habla con exaltación, del Tercio Extranjero. Hace nueve años lo pedí y hombres de altura me objetaron que era un deshonor para España recurrir a los mercenarios extranjeros.

—Ahora se hab... hasta de hacer Ejército. ¿Es que no lo había? —Lo que hay es, por ejemplo, un Estado Mayor Central que sólo existe en el Presupuesto. Y una tacañería probable que deja al Ejército casi indefenso. Tenemos, por ejemplo, un brillante cuerpo de aviación que se está desgranando día por día, a causa del material defectuoso. Después de los años de transporte ni de ataque: sólo hay de escuela y de reconocimiento. Tenemos también una excelente Sanidad Militar. Pero ¿dónde están los trenes sanitarios de campaña? Y así podría señalarse mil deficiencias que invalidan al Ejército más glorioso, teniendo como tenemos, un personal admirable.

—Sin embargo, las cifras invertidas en Marruecos... —Sí; las cifras parecen respetables. Pero yo, por mi cargo parlamentario, conozco la cosa. Es como si para acometer un negocio de ciertos vuelos le dieran a usted 10.000 duros, a duro diario, en 10.000 días... Al cabo de este tiempo habría usted invertido el capital sin gran provecho, a causa de las entregas homeopáticas que limitarían su espíritu de empresa. Y nadie podría reprocharle la desproporción entre la cifra y el rendimiento, que es lo que se está haciendo ahora.

Pronto llegamos a la casa de Abd el Kader. Está el aduar rodeado de palmeras y de higueras. Unos baneales de maíz se extienden en la loma, y una palmera única, da sombra a la puerta. Entramos en una pieza oscura, alta y con grandes ventanales, por los que no penetra luz alguna por estar cubiertos de unas esteras. Pero el moro hace correr una cuerda y las esteras se enrollan. La postrera claridad del día vemos una habitación grande, cuyo zócalo es de azulejos caprichosos. En los ángulos, unos almohadones de raso encarnado con unos guerreros en sedas. En la pared, unos plafones soberbios y una panoplia con armas modernas.

Acude una mujer vieja que tiene a nuestros pies los almohadones. Nos sentamos en ellos y nos trae té. En una bandeja grotesca trae también unas pastas negras y de forma irregular. Son pastas hechas en el mismo aduar, que tienen un gusto exquisito. —Abd-el-Kader goloso, según nos dice, como una gran cantidad de dichas pastas. Poco después, aparecen dos mujeres suntuosamente vestidas a la usanza mora. Vienen con los rostros cubiertos con las flotantes vestiduras, y hablan con el moro.

—Son mis mujeres—nos dice. Luego, dando una gran prueba de afectuosa amistad, las manda descubrir. La una es ya vieja. Tiene los ojos hundidos por el peso de los años y las hebras de plata de su cabello asoman brillantes. —Es la madre de mi primer hijo, que fué muerto en una refriega. Y el moro tiene para la mujer a quien conserva por el culto al hijo muerto, una mirada de cariño. La otra mujer de Abd-el-Kader es muy joven. Una niña casi, de una belleza graciosa y simpática. Contribuye a que se haga más bella un leve estrabismo de los ojos.

—¡Oh, princesa de Ebohil! nos atrevemos a decir en pipropo. Y la sorpresa nuestra es enorme cuando Abd-el-Kader nos contesta. —Verdad. Así era de ojos vuestra princesa de Ebohil. Semarcan las mujeres y Abd-el-Kader nos invita a que pasemos la noche en su aduar. Es ya tarde para regresar al zoco el Hach y más aun para volver a Melilla. —¿Vais mañana al salir el sol. Nos seduce la proposición y aceptamos. —Tendremos música después—dice nuestro huésped.

Traen unas luces de acetileno y después de una charla interesantísima, nos sirven la cena. Es un guisado exquisito de calabaza y otras verduras; cordero y alcachofas; unos huevos asados y frutas. Unos plátanos verdes que saben dulces y aromáticos. —¿Nosotros nos ofrecemos café. Y aun lleva a más su delicadeza el jefe moro. Saca una botella de coñac y nos ofrece una copa. —Lo tengo—dice—para cuando viene algún oficial español. Yo no beber alcohol. Cuando terminamos la cena, Abd-el-Kader trae un raro instrumento de cuerdas. Es parecido a nuestra guitarra, pero solamente tiene cuatro cuerdas. Y lentamente entona una música melodiosa y suave, que se hace pesada en la repetición.

Nos tienden unas pieles de carnero y traen unos almohadones para la cabeza. Se retiran todos, y a Téletz de Sotomayor y a mí, nos dejan en la estancia designada. Vamos a dormir. Mas no es cosa tan fácil conciliar el sueño. Mi compañero me dice: —¿Está usted tranquilo? —Yo no—respondo con sinceridad. —¿Yo tampoco. Estamos entre moros que se llaman amigos es cierto. Pero estamos entre moros y los moros están en guerra contra España. Una hora, dos, tres de insomnio. Por fin, yo hago un encogimiento de hombros y digo internamente: —¿Que más dál! No sucede sino lo que ha de ser. Y nos dormimos maravillosamente. Cuando despertamos ya eran las siete de la mañana. —Abd-el-Kader dispone que dos de sus criados nos acompañen hasta el Zoco el Hach. El coronel Riquelme que creía estábamos ya en Melilla, al enterarse de que hemos pasado la noche en casa de Abd el Kader, nos pregunta: —¿Cómo les ha tratado? —Bien—le respondo.—¡Pero yo, sigo sin creer en la amistad de los moros amigos!

Un procedimiento para ver toros

(Crónica telegráfica de nuestro redactor).

Bilbao, 26 (20 55).—Ya vamos acabando con las famosas corridas de Bilbao. Sentimos la necesidad de que se acaben pronto. No podemos resistir por más tiempo la pesada carga de tanta vulgaridad para ver una corrida completa.

Necesitamos ver muchas corridas; así en una veremos torear, quizás veamos picar y matar bien los toros. De este modo, al cabo de una docena de corridas, podemos casi asegurar que hemos podido ver lo que antes, en otras no lejanas épocas del toreo, veíamos en una sola fiesta.

Ahora termina la quinta corrida bilbaína. Ya sólo nos queda una, y para que hayamos podido ver matar bien un toro ha sido preciso que Belmonte marchase a Almagro y viniese Luis Freg a sustituirle. Así como también, que Fortuna haya tenido que sustituir a Grane ro, que no ha podido torear a consecuencia del puntazo que recibió ayer en la pierna izquierda.

El espada mejicano, como el bilbaíno, han matado un toro cada uno de modo excelente, mejor el primero que el segundo. Freg ha estado muy valiente y adornado, y Fortuna con grandes deseos, pero excesivamente movido. El público ha dado a cada espada una oreja.

En los dos toros restantes Freg y Fortuna cumplieron. Chicuelo sólo ha tenido la merced de servirnos varios lances de capa y algunos quites con el temple y el estilo peculiares en el diestro sevillano.

Con la muleta ha estado cerca y valiente, dando tal cual pase bien, pero por cuenta-gatos. Su labor ha sido de torero que ha querido esta tarde servirnos su arte por cuenta-gatos sin dar nota extraordinaria. Matando ha estado breve, pero las estocadas han sido delanteras, con tendencia de marcada travesía. No tuvo tampoco mucha suerte en los toros de Pablo Romero, que en conjunto han sido bravos y codiciosos.

La empresa regaló un sobrero de Argimiro Tabernerro, que mató como pudo el torero bilbaíno Sagasti, después de unos capotazos y una faena de muleta perfectamente rídiculos. Y nada más. El aficionado a toros que quiera ver torear, picar y matar, que tome buena nota de mi receta, necesaria para ello. Ver por lo menos una docena de corridas y puede que ni aún así lo consiga, a no ser que adquiere todos los periódicos de gran circulación, porque sin necesidad de soportar esa docena de corridas, encontrará seguramente lenitas de faenas y ovaciones y otras cosas por el estilo que le darán la sensación de una gran corrida que sólo pudo existir en la fecunda imaginación de ciertos revisteros y correspondientes.

El Timplero. Sumario del «Boletín Oficial», El Boletín Oficial de la provincia publicado ayer, contiene: Varias circulares del Gobierno civil sobre hallazgo de reses mostrenscas; Un anuncio de la Delegación de Hacienda de esta provincia sobre la provisión de plazas de recaudadores de contribución en la provincia de Granada; Una requisitoria del Juzgado de Nava del Rey, citando para que comparezcan ante dicho Juzgado en el término de diez días, a Cristino Gorjón, María Teresa Hernández, María Josefa Sánchez Alonso, Josefa Angel Gorjón y Candelas Pardo Sánchez, cuyos paraderos se ignoran.

Una relación de la Audiencia territorial de Valladolid, de los solicitantes a los cargos de jueces municipales y sus suplentes pertenecientes a los Municipios de la provincia de Salamanca.

Emeterio H. Hernández. Farmacia y Droguería. GUIJUELLO. Dia 12.—SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez, de Coquilla (Salamanca), con divisa amarilla y verde, por las cuadrillas de los siguientes matadores:

DESDE BILBAO

Un procedimiento para ver toros

(Crónica telegráfica de nuestro redactor).

Bilbao, 26 (20 55).—Ya vamos acabando con las famosas corridas de Bilbao. Sentimos la necesidad de que se acaben pronto. No podemos resistir por más tiempo la pesada carga de tanta vulgaridad para ver una corrida completa.

Necesitamos ver muchas corridas; así en una veremos torear, quizás veamos picar y matar bien los toros. De este modo, al cabo de una docena de corridas, podemos casi asegurar que hemos podido ver lo que antes, en otras no lejanas épocas del toreo, veíamos en una sola fiesta.

Ahora termina la quinta corrida bilbaína. Ya sólo nos queda una, y para que hayamos podido ver matar bien un toro ha sido preciso que Belmonte marchase a Almagro y viniese Luis Freg a sustituirle. Así como también, que Fortuna haya tenido que sustituir a Grane ro, que no ha podido torear a consecuencia del puntazo que recibió ayer en la pierna izquierda.

El espada mejicano, como el bilbaíno, han matado un toro cada uno de modo excelente, mejor el primero que el segundo. Freg ha estado muy valiente y adornado, y Fortuna con grandes deseos, pero excesivamente movido. El público ha dado a cada espada una oreja.

En los dos toros restantes Freg y Fortuna cumplieron. Chicuelo sólo ha tenido la merced de servirnos varios lances de capa y algunos quites con el temple y el estilo peculiares en el diestro sevillano.

Con la muleta ha estado cerca y valiente, dando tal cual pase bien, pero por cuenta-gatos. Su labor ha sido de torero que ha querido esta tarde servirnos su arte por cuenta-gatos sin dar nota extraordinaria. Matando ha estado breve, pero las estocadas han sido delanteras, con tendencia de marcada travesía. No tuvo tampoco mucha suerte en los toros de Pablo Romero, que en conjunto han sido bravos y codiciosos.

La empresa regaló un sobrero de Argimiro Tabernerro, que mató como pudo el torero bilbaíno Sagasti, después de unos capotazos y una faena de muleta perfectamente rídiculos. Y nada más. El aficionado a toros que quiera ver torear, picar y matar, que tome buena nota de mi receta, necesaria para ello. Ver por lo menos una docena de corridas y puede que ni aún así lo consiga, a no ser que adquiere todos los periódicos de gran circulación, porque sin necesidad de soportar esa docena de corridas, encontrará seguramente lenitas de faenas y ovaciones y otras cosas por el estilo que le darán la sensación de una gran corrida que sólo pudo existir en la fecunda imaginación de ciertos revisteros y correspondientes.

El Timplero. Sumario del «Boletín Oficial», El Boletín Oficial de la provincia publicado ayer, contiene: Varias circulares del Gobierno civil sobre hallazgo de reses mostrenscas; Un anuncio de la Delegación de Hacienda de esta provincia sobre la provisión de plazas de recaudadores de contribución en la provincia de Granada; Una requisitoria del Juzgado de Nava del Rey, citando para que comparezcan ante dicho Juzgado en el término de diez días, a Cristino Gorjón, María Teresa Hernández, María Josefa Sánchez Alonso, Josefa Angel Gorjón y Candelas Pardo Sánchez, cuyos paraderos se ignoran.

PROBLEMAS DE ESPAÑA

La revolución desde arriba

Del libro que con este título ha publicado Cristóbal de Castro y que ha merecido las más entusiastas felicitaciones de políticos y publicistas; tanto de la izquierda como de la derecha, reproducimos el interesantísimo sumario, que es como sigue:

- I. En vez de prólogo: Lo que es de España y lo que podría ser. — Examen de estadísticas comparadas entre la producción agrícola, industrial, transportes, comunicaciones, sindicación, ahorro, etc., de España y las de Alemania, Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia, Noruega, Suecia y Suiza.
II. La reforma agraria: Ética y Aritmética del latifundio. Entre la espada y la pared. Aquella tierra. Aquellos hombres. Proprietarios y propiedades. Gravar, expropiar, nacionalizar. El Estado comprador. Arrendar, parcelar, colonizar. Los paliativos técnicos. El bien de la familia.
III. La colonización interior: Sistema de colonización interior en los principales países y en España. Estudio del esfuerzo alemán como ejemplo de colonización interior. La colonización interior en España. Los orígenes. La colonización en nuestros días. La colonización de mañana.
IV. La reforma agraria después de la guerra: Examen de las principales disposiciones oficiales adoptadas después de la guerra, y en relación con el problema agrario, por Alemania, Argentina, Austria, Dinamarca, Hungría, Inglaterra, Italia, Portugal, Rumanía y Rusia.
V. Apéndice: Repertoriológicoativo. Texto íntegro de los decretos, leyes y proposiciones de ley, referentes al problema agrario, presentados a los Parlamentos de Argentina, Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia y Portugal.
España: Proyecto de ley de colonización y repoblación.

¿QUIERE USTED VINOS BUENOS?

PRUEBE LOS Toledanos de «Nuestra Señora de las Mercedes», y se convencerá. Chamberí, 26. -- Salamanca. -- Teléfono, 346.

Instituto de Higiene «VICTORIA»

DIRECTOR: DOCTOR ÍNGO MALDONADO. BUENOS Y VACUNAS. ANALISIS CLINICOS. SALAMANCA. Paseo del Rector Esperabé, 3. Teléfono 223. Dirección telegráfica IMA. SECCION DE ANALISIS CLINICOS: Analisis de toda clase de productos patológicos... SECCION DE ANALISIS QUIMICO: Analisis de vinos, vinagres, licores, chocolate, leche, harinas, abonos minerales etcétera. SECCION DE SUEROTERAPIA Y VACUNACION: Sueros y vacunas de uso humano... VACINAS AUTóGENAS: Se preparan todas las de uso corriente... Sueros y vacunas paraganadérla: Vacuna contra la viruela ovina, cólera de las gallinas, pulmonía contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el mal rojo, vacuna contra el carbunco bacteriano (bacera), etcétera. NOTA: En este Instituto se darán cursillos para médicos veterinarios y estudiantes, cuyos programas se publicarán oportunamente.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Granero

Plaza de Toros de Salamanca, FERIA DE 1921

El teatro en ferias.

Liceo. Como saben nuestros lectores, actuará en ferias en este cétrico coliseo la compañía del ilustre actor Emilio Thuillier.

De él se ocupa recientemente la prensa de Madrid, de la siguiente laudatoria forma: "Podemos afirmar categóricamente, que es cierto el rumor de que Emilio Thuillier actuará en Madrid durante la temporada próxima."

El gran actor es llamado a inaugurar el teatro nuevo Rey Alfonso, de la calle de Cedaceros. Por hoy nos limitamos a dar esa noticia escueta. Y ella es bastante para que el público experimente una gran sensación.

Emilio Thuillier es uno de los actores por quienes nuestro público siente más sincera y justificada admiración. Su puesto está en Madrid, y como a Madrid vendrá pronto y por mucho tiempo, más que a Thuillier es al público a quien hay que felicitar."

También Salamanca está de enhorabuena, porque desde hace muchos años (cuando estuvo con María Guerrero) no ha vuelto, y como desde Salamanca irá a Madrid, y por mucho tiempo, el público tiene que aprovechar esta ocasión que tan propicia le ofrece la empresa del Liceo, consiguiendo para su teatro el contrato de tan valioso elemento.

Igual decimos de los artistas que le suceden, especialmente de Amalia de Isaura, que en el mes de Octubre (y por lo tanto después de actuar en Salamanca), emprenderá un viaje por América, donde va ventajosamente contratada.

Mayor variedad no cabe en las 19 funciones de abono; dos compañías de verdadero relieve artístico y una notable actuación como fin de fiesta, de la encantadora Amalia de Isaura, que nos ofrecerá sus encantos de consumada actriz y de genial cancionista.

Buena cuenta de ello se ha dado el público, que se apresura a figurar en las listas de abono."

La velada tuvo término con la representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

En nombre de dicha comisión anunció el concejal de este Ayuntamiento D. Laureano San Pablo, elocuentes frases haciendo resaltar el patriótico fin de la fiesta y terminando sus palabras con vivas a España, al Rey, al Ejército y a Ciudad Rodrigo, contestados clamorosamente.

Después se puso en escena un drama en tres actos, original de los señores Valera y Mazas, en el que destacó briosamente en el papel de protagonista, el Sr. Benito, que fue muy aplaudido, así como las bellísimas Srtas. Agueda Huerta, Socorro Martín, Visitación Zapata y Francisca Martín, y los Sres. Muñoz, Ortega, Martín (Lorenzo), Hernández Rodríguez, Martín y Del Cerro.

Número interesantísimo de la fiesta, fué el monólogo recitado por la encantadora señorita Encarnación Cavanna Benito, hija del general gobernador de la plaza, en el que puso de relieve un irreprochable gusto artístico y una gran desenvoltura escénica, que premió la concurrencia con atronadores y merecidos aplausos.

Se leyeron luego unas cuartillas del culto comandante Sr. García Lavín, plenas de sano patriotismo y que fueron comentadas entusiásticamente.

La velada tuvo término con la representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

La representación del sainete "La muía del juicio", a cargo de algunos de las anteriores actrices y actores, constituyendo, en suma, la fiesta, un grato acontecimiento.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas.

rio, exposición, visita de alteras y bendición, reservando para la mañana del día 28, la función de la tarde.

Capilla de la Cruz.—Misa a las ocho y media de la tarde, función eucarística.

Conventos de Madres Religiosas.—Misa conventuales a las siete y media de la tarde, función eucarística.

San Millán (Siervas de María).—Misa a las siete y media de la tarde.

Hospicio.—A las nueve y media de la tarde, función del evangelio; a las diez y media de la tarde, catecismo.

Hermandades de la mañana con explicación del evangelio; a las cuatro de la tarde, función eucarística.

Iselavas (Azafrán y Rojo).—Misa conventuales a las siete y media, exponiendo a S. D. M. toda la semana y reserva a las cinco y media de la tarde.

Capilla del Cristo de los Milagros, de la Agonía, de los Dolores, Escuelas e iglesias de Padres Religiosos.—Las misas ordinarias y maitines toda la semana, hallándose abiertas a las horas de costumbre.

Día 29, jueves.—La degollación de San Juan Bautista.—Catedral: Misas rezadas de siete a nueve; a las nueve y cuarto, misa solemne conventual; a las tres y media de la tarde, maitines.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, maitines y mes de Santo Domingo de Guzmán.

Día 30, martes.—Los cultos y mes de Santo Domingo del día anterior.

Día 31, miércoles.—Los cultos del día anterior.

Día 1.º, jueves.—Los cultos del día anterior.

Día 2.º, viernes.—Los cultos del día anterior.

Padres Jesuitas.—Función mensual del Apostolado de la Oración, a las siete y media, misa de comunión general, exponiendo a S. D. M. hasta las seis y media de la tarde, que rezada en la estación, rosario, sermón por el Padre director, se hará reserva y bendición.

Madres Salesas Reales.—Función mensual al Sagrado Corazón de Jesús; misa de comunión a las siete; a las tres y media de la tarde, rezo de la estación, rosario, plática, sermón y bendición.

Día 3.º, sábado.—Los cultos del jueves.

Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media; al oscurecer, visita a la Virgen y salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media, y a las seis de la tarde, salve solemne.

Purísima.—Función mensual sabatina a la Inmaculada Concepción de María; misa de comunión a las siete; al oscurecer, rosario, plática por un sacerdote de la Unión Apostólica, exposición y sermón.

Padres Madres y Hermanas Dominicas.—Misa sabatina del Rosario a las seis y siete; al oscurecer, salve solemne a Nuestra Señora del Rosario.

NOTAS MILITARES

En los primeros días de la inmediata semana es esperado en esta capital el general de la brigada de caballería de la región militar.

Revisará a las fuerzas de caballería del regimiento de Albuera.

La cuestión de las aguas

El día de ayer, en el Gobierno civil, fué de completa calma en cuanto a la intervención del gobernador civil en asuntos locales y provinciales.

Nos manifestó el Sr. Polo de Bernabé que él había recibido una comunicación de la Alcaldía dando traslado del análisis practicado por el director del Laboratorio municipal, acreditativo de la potabilidad y pureza del agua del río Tormes.

El Sr. Polo de Bernabé nos indicó que a virtud de dicho análisis había suspendido la publicación de un segundo bando que tenía preparado sobre este asunto.

Nos parece muy plausible la determinación de nuestra primera autoridad civil, pero el conflicto fundamental continúa en pie y es el de la escasez de agua del río y si el Ayuntamiento o la Sociedad de Aguas y Saneamientos no tratan de surtir pronto de los manantiales de la Aldehuela, en Salamanca se habrá promovido un lamentable conflicto cuando éste se puede evitar rápidamente.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico.

Alta barómetro: 698.01; temperatura máxima a la sombra, 24.0; temperatura mínima, 10.0; termómetro seco, 13.0; húmedo, 11.2; viento, E. N. cielo, despejado; tiempo, bueno.

Compro motor a gas 50 HP y alternador 35 K. V. A., en buen estado de uso. Ofertas a Manuel C. Rodríguez, Villada (Palencia).

Arriendo de dehesas

Se arriendan a pasto, o a pasto y labores, dehesas Torre, Torrecilla y Cerrillo de la Ribera, provincia de Cáceres, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués de Valdeira. Para informes y tratar, con D. Ernesto Blanco, Cuestión del Carmen, núm. 2, Salamanca.

También se arriendan los puertos La Lina, Carba, Solana, Espina y Penanoves, en la provincia de León, informando en las mismas señas que las anteriores dehesas.

Pruebas y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabaco). Tel. 1010. Abaco núm. 1.

Venta permanente de ganado leonés

Vacas en producción, novillas, becerras y semientas. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

Ciudad-Rodrigo

Una hermosa fiesta.

La ciudad mirrobrigense, que tan constantes pruebas tiene dadas de su patriotismo y amor al Ejército, ha celebrado recientemente una hermosa fiesta, en el elegante teatro.

El fin de la misma no podía ser más simpático, pues se trataba de rendir un homenaje de simpatía al Ejército, enviando a los heridos mirrobrigenses que pelean en África un recuerdo de sus paisanos.

El teatro, que ofrecía un deslumbrador aspecto, estaba engalanado con flores y pequeñas banderas de los colores nacionales.

La comisión organizadora recibió, al presentarse en el palco escénico, una prolongada ovación.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 28, domingo. San Agustín, obispo y fundador de las tres órdenes Agustinas.—Catedral: Misas rezadas de las siete a las nueve y media (no hay sermón); a las diez y media, misa de postre en la capilla de San José; a las tres y media de la tarde, catecismo de San Martín.

Misas rezadas desde las seis y media a las diez y media, misa parroquial con explicación del evangelio; a las diez y media, otra misa; a las doce, misa con plática; a las cuatro de la tarde, catecismo de San Martín.

San Sebastián.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, misa parroquial con explicación del evangelio; a las once, misa con plática doctrinal; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

Purísima.—Fiesta de San Agustín, fundador de las madres de la segunda orden en la misma iglesia. A las siete, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne, con sermón a cargo de un padre de San Agustín; a las doce, otra misa, con explicación doctrinal; a las seis de la tarde, rosa-

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA) ESPAÑOLAS!! EXTRANJEROS!!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio, 200 pesetas de fianza respectivamente. En el Gobierno militar podéis inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL

FEBROXIL CERA

es el medicamento que resaca todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal.

PIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR: GASTRO-ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECCIVAS GASTRO-INTESTINALES

No es ninguna panacea, pero si es el medicamento que ha merecido del mundo médico el premio de antitélico gastro-intestinal más positivo.

Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos.

Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa. Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia. Si el estado general mejora es porque la infección cesa.

Deba V. recordar, en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para completar la consideración de un médico, así que el diagnóstico o tan sólo sospecha de una fiebre de origen digestivo.

LABORATORIOS CERA MEDICO Y FARMACEUTICO VICO, 10 y REGUERREDA, 15 al 18 BARCELONA

SANATORIO DE CIRUGIA

del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. Salamanca. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

Nuestra Señora de las Mercedes

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR AURELIO ALMOGUERA CARRERO Sobrino y sucesor de Antonio Carrero Casa central y bodegas en Torrijos (Toledo) CHAMBERI TELEFONO, 346. SALAMANCA

capital el general de la brigada de caballería de la región militar. Revisará a las fuerzas de caballería del regimiento de Albuera.

La cuestión de las aguas

El día de ayer, en el Gobierno civil, fué de completa calma en cuanto a la intervención del gobernador civil en asuntos locales y provinciales.

Nos manifestó el Sr. Polo de Bernabé que él había recibido una comunicación de la Alcaldía dando traslado del análisis practicado por el director del Laboratorio municipal, acreditativo de la potabilidad y pureza del agua del río Tormes.

El Sr. Polo de Bernabé nos indicó que a virtud de dicho análisis había suspendido la publicación de un segundo bando que tenía preparado sobre este asunto.

Nos parece muy plausible la determinación de nuestra primera autoridad civil, pero el conflicto fundamental continúa en pie y es el de la escasez de agua del río y si el Ayuntamiento o la Sociedad de Aguas y Saneamientos no tratan de surtir pronto de los manantiales de la Aldehuela, en Salamanca se habrá promovido un lamentable conflicto cuando éste se puede evitar rápidamente.

EL TIEMPO EL CAMPO MERCADOS

Parce que estamos ya en el otoño. Todo el aspecto del temporal así lo demuestra. El sol no molesta; la poca fuerte no estorba; el agua de los lavabos dentro de las habitaciones está fresquita como en Octubre; todo, en fin, hace creer que las castañeras con su hornillo y su pregón de "calentitas, que ahora quemán" están a la esquina de la calle. Y, sin embargo, no hace muchos días que nos achicarrábamos y no hemos salido de Agosto. El tiempo es excelente, si; pero el cambio por recechos un poco rápido, algo brusco.

Se alejó la probabilidad de nuevas tormentas y ya sería mejor que acabara la recolección tranquilamente y que las lluvias aparecieran para después de las ferias de Septiembre, a fin de prepararse una buena sementera.

Harinas.—Se va abriendo camino el alza de este polvo y mejorará también los precios.

La situación mundial y nacional es de preocupación y, en tales circunstancias, los mercados tienen que hallarse propensos a mejoramiento, aparte otras causas, de orden interior, local o regional.

El movimiento de exportación para regiones consumidoras es, poco más o menos, el mismo, con sus intermitencias, pero de creer es que los pedidos se animen para más adelante.

NOTAS MILITARES

En los primeros días de la inmediata semana es esperado en esta capital el general de la brigada de caballería de la región militar.

Revisará a las fuerzas de caballería del regimiento de Albuera.

La cuestión de las aguas

El día de ayer, en el Gobierno civil, fué de completa calma en cuanto a la intervención del gobernador civil en asuntos locales y provinciales.

Nos manifestó el Sr. Polo de Bernabé que él había recibido una comunicación de la Alcaldía dando traslado del análisis practicado por el director del Laboratorio municipal, acreditativo de la potabilidad y pureza del agua del río Tormes.

El Sr. Polo de Bernabé nos indicó que a virtud de dicho análisis había suspendido la publicación de un segundo bando que tenía preparado sobre este asunto.

Nos parece muy plausible la determinación de nuestra primera autoridad civil, pero el conflicto fundamental continúa en pie y es el de la escasez de agua del río y si el Ayuntamiento o la Sociedad de Aguas y Saneamientos no tratan de surtir pronto de los manantiales de la Aldehuela, en Salamanca se habrá promovido un lamentable conflicto cuando éste se puede evitar rápidamente.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas: 7.700.000 ptas.

Operaciones que realiza este establecimiento: Cuentas corrientes y de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. Descontos y negociaciones de letras, documentarias o simples. Aceptaciones. Domiciliaciones. Anticipo sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra y venta de valores en todas las Bolsas. Caja y conversión de ellos. Depósitos de valores libres de derecho de custodia. Suscripciones y empréstitos. Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

Oficinas: Doctor Riesco, 41.

TOCINO

En los almacenes de don Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior, a precios sumamente reducidos.

No compren sin antes visitar esta casa

G. DE CEBALLOS APARICIO Y E. BARRUECO

Agencia Jurídico-Mercantil y administrativa. PLAZA DE SANTA EULALIA, 6 y 7. TELEFONO 222. Cobro de créditos.—Tasa y detasa de talanes, rehusas y actas de avería.—Reclamaciones extrajudiciales y judiciales a las Compañías ferroviarias. Los gastos corren de cuenta de la Agencia, la cual dispone de personal técnico competente en todos los juzgados de la provincia y Audiencia del territorio.—Se evacúan consultas por correspondencia. Durante los dos años que lleva funcionando esta Agencia ha tramitado multitud de reclamaciones con éxito completo. Pídanse circulars en la oficina.

Casa de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Día 13.—Corrida extraordinaria, OCHO TOROS de la famosa ganadería de los señores don José Luis y D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla con divisa celeste y blanca por

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depositario exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI - GARAGE SALMANTINO

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 26 (20,45 n.)

De la Presidencia.

El subsecretario de la Presidencia manifestó que el señor Maura fue esta mañana a la estación del Norte para esperar a su esposa llegada hoy de Solozano.

Después el Sr. Maura despachó con el rey poniendo a la firma los decretos de dimisión del subsecretario de Hacienda, Sr. Moral, y nombrando para sustituirle al Sr. Bertrán y Musitu.

Supuesto táctico.

A las tres y media de la madrugada y acompañado de su cuarto militar, ha marchado S. M. el rey al campamento de Carabanchel para presenciar el supuesto táctico allí realizado por las fuerzas de la guarnición de Madrid.

Terminadas las maniobras el rey impuso la laureada de San Fernando al capitán de aviación señor de los Ríos.

Verificada la imposición abrazó el Soberano a dicho oficial desfilando acto seguido ante ellos las fuerzas.

Los regulares no traicionaron.

Melilla.—Reconstituyendo el descalabro que sufrimos en Annual por los relatos que hacen los cautivos que van llegando a la plaza, queda demostrado que las fuerzas regulares no nos traicionaron, sino por el contrario, siguieron la suerte de nuestros soldados; en cambio la traición en la policía indígena fue total.

Todas las posiciones de las columnas tienen elementos indígenas regulares, los cuales se batieron a vanguardia en los parapetos, corriendo los mismos peligros que las tropas peninsulares.

Las «mías» de la policía indígena desde el primer momento se pasaron al enemigo, llevándose prisioneros o matando a los que ofrecían alguna resistencia y a cuantos jefes y oficiales cogían en su huida.

La demostración que los regulares no fueron infieles, es el detalle de que llegan algunos a la plaza, mientras que de la policía no llega ninguno.

Los prisioneros rescatados que llegan a la plaza, relatan dando detalles horrorosos, de cómo fueron fusilados algunos prisioneros, lo mismo jefes que oficiales.

En los combates sostenidos cuando el desastre de Annual los regulares aprisionaban a los policías indígenas que se pasaban al enemigo, y entre ambos sostuvieron duro tiroteo, causándose numerosas bajas de ambos bandos.

En su furor llegaron a luchar cuerpo a cuerpo, no oyéndose más que gritos de dolor lanzados por los heridos en combate sostenido anteriormente, que eran ahora pisoteados por los combatientes.

Al llegar los harqueños los regulares se vieron precisados a huir y los policías entregaron a los jefes de harca a los prisioneros que tenían, dándoles cuenta de lo que representaban en el ejército y su graduación.

Para demostrar la inocencia de las tropas regulares, basta decir que fueron a la cábila de Beni-Sicar antes de que esta se sublevara, después marcharon a Nador donde se presentaron a los jefes diciendo que querían seguir luchando al lado de España.

Se les ordenó concentrarse en un extremo de la posición y llegaron tantos que formaban un gran núcleo.

Sin protesta fueron obligados a entregar los fusiles y entonces les arrojaron de la posición.

Los regulares se quedaron sin saber que partido tomar. A la plaza no querían llegar pues creían serían castigados por suponerse traidores a la causa de España, y a la harca tampoco, porque entonces los asesinarían los harqueños.

Impresiones de Alhucemas.

Melilla.—Viajeros llegados hoy del Peñón y Alhucemas, traen impresiones de aquella plaza. Refieren que el movimiento mercantil entre los moros es enorme; comercian haciendo grandes provisiones de

azúcar, velas y te, circulando mucho dinero, hasta el punto que diariamente se envían a Melilla hasta diez y seis sacos de plata.

El prestigio de Abd el Krim.

Entre los moros circula con hondo disgusto la impresión de que el prestigio de Abd el Krim ha decaído mucho entre los rebeldes.

El famoso caudillo que se encuentra arrepentido de su obra afirmándose así mismo que todo lo que ha hecho obedece a la presión sobre el ejercido por la mayoría del núcleo de la harca que hoy, ante su indecisión, se muestra hostil ante él.

Hogueras.

Cuentan también los viajeros que anoche lucieron dos grandes hogueras en la costa. Una en el Oeste y otra frente a la Plaza, llamando a la harca.

Intérpretes desaparecidos.

Hasta la hora presente cuentan como desaparecidos varios intérpretes que estaban al servicio de las «mías».

Antonio Alcaide que tenía su residencia en Batel, durante el repliegue de la columna Navarro, que se incorporó a ella, se ignora su paradero.

Antonio Rueda que prestaba sus servicios en la sexta «mía» cuando la acción de Monte Arruit, desaparecido, creyéndose es prisionero en una kábila próxima, en unión de un oficial.

Otro intérprete que no se sabe de él es Paredes o Gómez, que marchó el 21 del pasado a incorporarse a su destino a Beni Mellán. Desde esa día se ignora su paradero.

El «Princesa de Asturias».

El crucero «Princesa de Asturias» sigue fondeado frente a la Restinga, habiendo intervenido en la última acción, cañoneando a los grupos rebeldes que trataron hostilizar nuestras posiciones.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha salido la columna Sanjurjo con objeto de ocupar la posición que domina a Frajana, para de este modo cerrar completamente la línea avanzada desde Tres Forcas a las vertientes de Gurugú.

Noticias de Tetuán.

Tetuán.—Para abastecer la posición de Alalez salió ayer del blocao Abudex un convoy custodiado por fuerzas del regimiento del Serrallo.

Poco después de la salida fue agredido por grupos de moros pertenecientes a la partida Hamidu Sikau a quien ha sido destruída la casa en los bombardeos aéreos.

De la primera agresión tuvo el convoy siete soldados muertos y un herido. Al propio tiempo otro grupo de moros tiroteó el blocao de Amudex, hirviendo al teniente que lo mandaba y a un soldado.

Las fuerzas contestaron a las agresiones causando bajas vistosas. El convoy llegó a su término abasteciendo a la posición.

A las primeras horas de la noche se oyeron varias detonaciones en Tetuán.

Lo ocurrido es lo siguiente:

Fuerzas del Serrallo salían relevando en la posición Gorgues que guarnecía tropas de cazadores y de Barbastro. Estas en número de cincuenta soldados, mandados por los sargentos Hoyos y Pedraza, regresaban a la plaza a las ocho de la noche. Era oscurísima. Un grupo de moros emboscados en el camino les agredieron. Cayeron muertos cuatro soldados y el sargento Hoyos.

Entonces el sargento Pedraza preparó la defensa echándose a tierra con todos los soldados, contestando al fuego de los agresores.

Estos huyeron al amanecer, dejando un muerto con fusil abandonado.

Muy interesante es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quins La Pravianna, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.

Depositarlo exclusivo en esta provincia. EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guisalema.

nado. Al hacerse la descubierta entraron en Tetuán los expedicionarios, que tuvieron además dos soldados heridos.

Lo ocurrido se supone sea un hecho aislado.

Bolsa de Madrid.

Interior, 4 por 100, 67,50.
Exterior, 4 por 100, 84,00.
Amortizable, 4 por 100, 87,75.
Idem, 5 por 100, 93,25.
Banco de España, 5 00.
Idem Hipotecario, 000,00.
Idem Americano, 000,00.
Idem Crédito, 131,00.
Idem Río de la Plata, 260,00.
Tabacos, 277,00.
Explosivos, 000,00.
Azucareras preferentes, 00,00.
Francos, 59,75.
Libras, 28,43.
Dólares, 7,68.
Marcos, 9,10.
Escudos portugueses, 0,75.

INTERINO

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.)

Holandesas. Vendo cuatro novillas holandesas, de hermosa lúmina, tres recién paridas, dando mucha leche, y una a parir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

Practicante. Se desea para la farmacia de J. Sánchez Fernández, de Medina del Campo, practicante debidamente impuesto. Dirigirse con detalles y referencias a dicho señor. 8 a 8.

Adobes. Se venden adobes superiores. Informarán: Librería de Núñez, Rúa, 25.

Casa. Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal. 8 a 8.

El Adelante.

NOTICIAS

Mañana corresponde hacer servicio a las farmacias de los señores siguientes:

Don Antonio Villar, Calle Zamora; don Gaspar Escudero, Plaza del mercado; Sra. Vda. de Díez, Arrabal del Puente.

DOR HEREDIA

Ayudante del Dr. Díez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Fajol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía.

Nuevo Director.—Ha sido nombrado Director de las casas Salesianas de Salamanca el que ha dirigido el Colegio Salesiano de Vigo, D. Felipe Alcántara. Sea bien venido.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel.

Venta: Perfumerías y Droguerías, ml. y s.

El «Boletín Oficial» publicará una circular del gobernador civil, ordenando a los alcaldes que no demoren el envío de los documentos reclamados por los jueces y autoridades militares.

DR. JOSÉ MÉNDEZ PÉREZ

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

En la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, contrajeron ayer ma-

trimonio la bella señorita María de los Dolores Segovia con el joven Celerino Terrero Martín, siendo apadrinados por los hermanos de los novios, don León Terrero Martín y su esposa.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron al restaurant Español, donde les fue servido un succulento banquete.

Seales enhorabuena a los recién casados y sus familias.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que en lo sucesivo no se conceda el pase a situación de supernumerario a ningún jefe, ni oficial del Ejército y los que se hallen en dicha situación, se incorporen inmediatamente a sus destinos.

DENTISTA LUDENA

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

Ayer fueron detenidos por viajar sin billete en el tren de Béjar Damián Juan Paron, Mariano Bote de Antón y Agustín Campo Martín.

Han sido puestos a disposición del Gobernador civil.

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12.—Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

La recaudación de ayer para el Tesoro, por los conceptos que se expresan, fue la siguiente:

Territorial, 1.200 pesetas; industrial, 3.096,97; derechos reales, 6.724,49; pagos, 12,95; cuotas militares, 125; recargo industrial, 918; operaciones, 13.023,04; resultas, 247,23.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

D. R. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Encarnación Barba Manable, Patricio Furquet Rodríguez, Luisa Manso Pacheco y Sabina García Sánchez.

Defunciones: Francisca Antonio Bautista y Matías Almaraz Rodríguez.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

En la suscripción para el aeroplano Salamanca, el digno Ayuntamiento de la villa de Linares de Riofrio, encabezó la suscripción para tal objeto con la cantidad de 100 pesetas que, unidas a las 156 recaudadas de entre los funcionarios y demás vecinos, hacen un total de 256 pesetas, cantidad que un día de éstos será entregada en la Diputación provincial, según está ordenado.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º.—Teléfono, 206.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El ministro de la Guerra a Melilla

Las operaciones de ayer. — Llegada de refugiados. — Movimiento de tropas para Marruecos. — En toda España se hacen ofrecimientos al Gobierno. — La situación en Barcelona. — Extranjero: La República irlandesa e Inglaterra. — Asesinato de un ministro alemán. — De Portugal.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 27.

Ministros de viaje.—La Cierva a Melilla.—Entusiasta despedida.

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, nos manifestó esta madrugada que en el expreso de Barcelona había marchado a Zaragoza el conde de Coello de Portugal.

A las ocho salió para Marruecos el ministro de la Guerra.

En la estación le despidieron los ministros de Estado, Fomento y Marina; los subsecretarios de estos departamentos y numerosos elementos del orden civil y militar.

Se le dispensó una grandiosa despedida, dándose vivas a España, al Ejército y al Rey.

Las operaciones en Melilla.

Comunicado oficial.

En la conferencia celebrada esta noche, el alto comisario se limita a decir que durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad en las posiciones.

Los héroes de Monte Arruit. Las bajas de ayer del enemigo. Nuevos blocaos.—Nueva línea férrea.

Ha llegado el vapor «Cola», desembarcando 50 soldados, pertenecientes la mayoría, al regimiento de África.

Estos se encontraban en Monte Arruit.

Cuando realizaron la evacuación lograron internarse en la zona francesa, desde donde embarcaron para Melilla.

Se confirma que el enemigo sufrió ayer bajas, las cuales han sido comprobadas.

Los nuevos blocaos, que han sido contruidos fueron designados con los números 1 y 2.

Las fuerzas del regimiento de ingenieros de ferrocarriles, han empezado hoy los trabajos del tendido de la vía férrea, que enlazará con el embarcadero que se construye para la primera caseta.

En este ferrocarril se llevará el cargamento hasta las mismas barcas que salgan a aprovisionar las fuerzas que están en operaciones.

El teniente Ruiz Tapiador.—La Junta de arbitros.—Esperando a la Cierva.

Ha conseguido llegar a esta plaza el teniente del regimiento de San Fernando, Ruiz Tapiador, que se hallaba en la posesión de Dar-Azuga, el cual cayó prisionero de los moros, pero logró fugarse e inter-

narse en la zona francesa, pudiendo llegar a Melilla.

—Se ha reunido la Junta de Arbitros, presidida por el general Fresno, quien comunicó a los reunidos que mañana, por la noche, llegaría el ministro de la Guerra.

Pronunció un patriótico discurso, elogiando al ministro, diciendo que Melilla entera le hubiera tributado el homenaje que merece, de no haber concurrido las circunstancias excepcionales porque actualmente atraviesa la ciudad.

En igual forma se expresaron todos los vocales de la Junta.

Se acordó invitar al vecindario a que acuda en masa a recibirle.

El Sr. La Cierva se hospedará en el palacio de la presidencia.

Abastecimiento de las posiciones.—El Tercio Extranjero.

Se han seguido abasteciendo las posiciones y los blocaos establecidos, siendo duramente hostilizados las fuerzas.

El ministro de la Guerra visitará hoy, durante su breve estancia en Melilla, el hospital de sangre y los cuarteles.

El Ayuntamiento acordó dar las gracias al jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel Sr. Millán Astray, porque durante la estancia en Melilla del ex-alcaldé, Sr. García Guerra, hizo desfilarse el Tercio Extranjero en columna de honor.

Provincias.

MONFORTE

Llegada de un aviador.

Procedente de Vigo, ha llegado el aviador Greco, el cual realizó el viaje en tres horas.

Al aterrizar, el aparato sufrió una avería sin importancia.

En breve probará un aparato paracaídas de su invención.

ZARAGOZA

Fuerzas de Marruecos.—Entusiasta despedida.—El aeroplano «Zaragoza».

Salió un tren militar conduciendo una compañía de Intendencia, compuesta de 187 hombres.

Llevarán 122 mulos, once caballos y varios carros de impedimenta.

En esta compañía figuran 85 soldados de cuota.

La población entera salió a despedirlos, tributándoles ovaciones delirantes.

La banda del regimiento de infantería de Gerona, en los andenes de la estación ejecutó varios himnos patrióticos, que eran coreados por la multitud.

Los soldados fueron obsequiados con tabaco, vinos y dulces.

Mañana marcharán 350 artilleros, mandados por el teniente coronel, Sr. Ruiz Rany.

El director del colegio Politécnico de Calatayud, lo ha habilitado para instalar en él un hospital de sangre.

El Ayuntamiento de Calatayud ha abierto una suscripción entre el vecindario para contribuir a la adquisición del aeroplano «Zaragoza».

BARCELONA

Agresión a un obrero.—Manifestación de «chauffeurs».

En la calle de Benloch, al obrero vidriero Pedro Viñas, le agredió su vecino apellidado Martín, hiriéndole gravemente.

Se desconocen las causas de la agresión, quedando detenido el agresor.

—Los «chauffeurs» fueron en manifestación por las calles y visitaron al alcalde para protestar de la competencia que les hacen los motos.

—Cuando desembarcaban los viajeros que venían de Alicante en el vapor «Cullera», se cayó al mar la niña de cinco años, Encarnación Fernández.

Un guardia de Seguridad llamado Francisco Toro, con gran riesgo de su vida, se arrojó al agua, logrando salvarla.

Este acto de heroísmo está siendo muy elogiado.

—Han sido procesados los detenidos con motivo de la agresión perpetrada contra el empleado de Teléfonos, Limona.

Como se recordará, los agresores le arrojaron a la cara un papel lleno de manteca y después le hicieron varios disparos, hiriendo a tres transeuntes.

MALAGA

Las tropas en los hospitales. El restablecimiento del expreso.—Marcha de fuerzas.

El gobernador militar ha visitado los hospitales de sangre donde se han alojado los regimientos que guarnecen esta población, que se hallan a disposición del general Berenguer, para zarpar con dirección a Melilla al primer aviso.

El Ayuntamiento ha propuesto al alcalde que, cuando llegue el ministro de la Guerra, solicite el restablecimiento del expreso, debido a la necesidad de atender a las necesidades militares de Málaga.

—La Unión Gremial de Artes Gráficas ha visitado al comité que recoge donativos para los soldados, entregando dos mil circulares y ofreciendo hacer gratuitamente cuantos impresos se necesiten.

Los empleados de la casa Ruperto han entregado mil pesetas para la suscripción de los soldados.

—A las nueve de la noche, a bordo del vapor «Montero», zarparon para Melilla un escuadrón del regimiento Lusitania, 105 artilleros y una sección de ingenieros del primer regimiento.

Esperase esta madrugada al «Giralda», en el que irá el Sr. La Cierva a Melilla.

VALENCIA. Tabaco para los soldados.—El contrato del trabajo.

El Ayuntamiento ha ofrecido al capitán general, en nombre de los fabricantes de loza, numerosas vajillas para los combatientes de África.

Hoy se pondrán en diversos sitios públicos, treinta buzones, para recoger tabaco con destino a los heridos de Marruecos.

—Han llegado a un acuerdo los patronos de Alberique sobre el contrato de trabajo.

GRANADA

Los exploradores, postulando.

Los exploradores han recorrido las calles durante toda la noche, solicitando pitillos para los soldados.

JEREZ

Funerales por los soldados.

Los presos de la cárcel han costado los funerales por las víctimas del ejército de África.

Asistieron las autoridades y numerosas representaciones de corporaciones oficiales.

Los ferroviarios celebrarán el lunes, en el teatro Eslava, un festival a beneficio de los heridos de Marruecos.

SANLUCAR

Patriotismo de las mujeres.

Por las calles postularon ayer las señoritas, yendo ataviadas con mantones de Manila, a favor de los heridos de Melilla.

Colocaban banderitas nacionales en las solapas.

Penetraron en el restaurant de Miramar, tocando la orquesta la Marcha Real.

El entusiasmo patriótico se debordó, dándose estruendosos vivas a España.

Una comisión entregó al alcalde las cantidades recaudadas.

La primera autoridad municipal las obsequió con pastas y dulces.

SORIA

Cesión de un día de haber.

Los funcionarios públicos han acordado ceder un día de haber para el ejército de África.

Continúa en 6.ª plana nuestra información telegráfica.

Automóvil «Overland», modelo 4, se vende. Informes, D. José Pérez Solórzano, en Ciudad Rodrigo.

Academia de corte y confección. Enseñanza completa de ropa blanca, señora, caballero y niño y color. Lecciones a domicilio. Sánchez Ruano, 31. 8 a 9.

Escribiente. Se ofrece con buena letra e inmejorables referencias, para escribiente, un joven, con carrera especial terminada. Informará: José Estévez, Paseo de las Carmelitas, 5. 1 a 1.



Este medicamento, tan eficaz como rápido, devolverá a sus mejillas el perdido esplendor y el sonrosado color que tuvieron. A la inapetencia sucederá, desde los primeros días, un excelente apetito, fortaleciendo y vigorizando todo su organismo, impidiendo que la anemia y la debilidad pongan en peligro, por más tiempo, su naturaleza, libre definitivamente de temor alguno.

VIGO El batallón de La Victoria. Grandioso recibimiento.

Procedente de Salamanca se está esperando la llegada del segundo batallón del regimiento de La Victoria. A dichas fuerzas se las prepara un grandioso recibimiento. Las señoras postularon por las calles, recaudando una importante cantidad para la Cruz Roja. Pidieron al coronel del regimiento de Murcia la libertad de los militares que estuvieran arrestados.

CARTAGENA El administrador del penal encarcelado.

En la visita que han realizado al penal, los altos funcionarios de la Dirección de prisiones, han encontrado graves anomalías administrativas, perjudiciales para el Tesoro. El administrador se quedaba con los fondos pertenecientes a los penados que trabajan en los talleres. Se cree que además, también, serán encarcelados otros funcionarios. También han sido denunciados los abastecedores de viveres del penal, por la mala calidad de ellos.

Extranjero.

DUBLIN La República irlandesa.—Valera, reelegido.—Emisión de un empréstito.

Para la presidencia de la República irlandesa ha sido reelegido Valera. Igualmente ha sido reelegido todo el Gobierno.

La asamblea irlandesa ha aprobado un proyecto autorizando la emisión en los Estados Unidos de un empréstito de veinte millones de dólares y otro de quinientas mil libras esterlinas en Irlanda.

LONDRES Respuesta del Gobierno británico.

La respuesta del Gobierno contestando a Valera resulta bastante extensa.

Expresa la contrariedad de Inglaterra ante la actitud de Irlanda.

Dice que el Gobierno británico no puede continuar por más tiempo cambiando notas, pero tendrá la satisfacción de conferenciar nuevamente y personalmente con Valera y demás colegas.

Añade que el Gobierno británico ha llegado ya al límite extremo de sus poderes.

Incendio de un aeroplano.

Esta tarde se incendió cuando se hallaba en pleno vuelo, a cuatro millas de altura de Calais, el aeroplano que hacía el servicio postal entre Londres y Bruselas.

Faltan detalles de este siniestro.

CONSTANTINOPLA Derrota de los griegos.

De las noticias recibidas del Asia Menor sobre las últimas operaciones, resulta que la batalla se ha librado en un frente de 40 kilómetros, terminando con la derrota completa del ejército griego.

PARIS El estado del rey de Serbia.

La legación de Serbia comunica que ha aumentado la fiebre del rey Alejandro.

BERLIN Detalles completos del asesinato del exministro Erzeberg.

De los últimos detalles recogidos, sobre el asesinato del exministro Erzeberg, resulta que había salido a pasear, muy temprano, con el diputado Díoz, por la carretera del balneario, y les acometieron dos sujetos, tiroteándoles.

Erzeberg fue alcanzado en los pulmones y en la cabeza por varios proyectiles, muriendo en el acto.

El señor Díoz resultó gravemente herido.

El asesinato de Erzeberg, ha causado honda impresión, siendo condenado energicamente.

Los periódicos dicen que las provocaciones de los reaccionarios traerán sangrientas represalias por parte del pueblo.

Trátase de un crimen político.

PANAMA Sentencia rechazada.

El gobierno de esta República ha desechado la sentencia arbitral emitida sobre las diferencias existentes entre Panamá y Costa Rica.

El ejército costarricense ha ocupado militarmente el territorio origen del conflicto.

Por su parte, el gobierno de Panamá ha anunciado que retirará sus agentes diplomáticos, reservándose sus derechos para el porvenir.

LISBOA

Delegados brasileños.—Sanatorio para periodistas.—Las tropas acuarteladas.—Corrida nocturna.

A bordo del vapor «Arlanzana», han llegado dos parlamentarios brasileños, delegados del Brasil en la Sociedad de las Naciones.

Las autoridades, en representación de la ciudad, les cumplimentó a bordo.

El ministro de Justicia ha presentado en la Cámara de diputados un proyecto cediendo la quinta Vigía, de la ciudad de Funchal, para convertirla en sanatorio para los periodistas y escritores enfermos y para los que estén inválidos.

Consecuencia de los rumores insistentes que circulan sobre una probable alteración de orden público, los ministros de la Guerra y Marina, y el director general de policía han ordenado el acuartelamiento de las fuerzas.

Patrullas de policías recorren las calles sin que hasta ahora hayan ocurrido desordenes.

La primera corrida nocturna celebrada en la plaza de Campo-Peque-

ño, ha tenido un verdadero éxito. Los toros pertenecientes a la Sociedad agrícola de Buenavista, que ha solicitado que se den corridas de muerte.

Pablo y Marcial Lalanda muy valientes con el capote y la muleta y artísticos en banderillas.

Fueron aclamados por la multitud.

INTERINO

A LAS SEÑORAS.

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al sobrino Antonio Castañer Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas a precios económicos.

LAS PILDORAS CRUZ NEGRA

curan toda clase de calenturas

:-: :-: y fiebres gripales :-: :-:

En todas las farmacias, se venden.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA

SERVICIO FIJO DE VAPORES CORREOS



Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo, el día 7 de Septiembre de 1921, el nuevo vapor TUCUMAN admitiendo pasaje de tercera clase.

Para Buenos Aires, directamente, saldrá de Vigo, el día 19 de Septiembre, el vapor TEUTONIA

Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 583,90 pesetas.

Para todos los demás informes, dirigirse a los Agentes en VIGO SUCESORES DE ENRIQUE MULDER, SOC. LTDA. Avenida Montero Rios, número 22.

BANOS DE RETORTILLO SOCIEDAD ANÓNIMA

Provincia de Salamanca.—Apeadero de El Collado

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al balneario, tardando diez minutos en el recorrido.

El balneario más económico de España

Unico manantial sulfuroso artesiano en España, con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura, subiendo al Balneario sin descomposición de las substancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. Sin rival contra el reuma, parálisis, artrismo, afecciones de la piel, catarros pulmonares y sífilis en todos sus periodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio.—Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida vuelta a precios reducidos, para el balneario. h. 15 S.

BAZAR COLON

Unica casa que vende, sin competencia, toda clase de ropa de hombre, trajes de paño corte madrileño, trajes de pana, dril y patén impermeables, calzado, paraguas, género de punto, relojes, etcétera, etc.

Americanas de patén para obreros. 5 pesetas. Pantalones 5 pesetas.

Plaza de la Libertad, 11. — Bazar Colón.

AUTOS "España," FABRICACION NACIONAL

COCHES para ciudad y turismo; para reparto, sanidad y policia.

MOTORES marinos, etcétera.

INFORMES: EN FABRICA CALLE SAN ANDRES, NUMERO 430. — BARCELONA

ZOTAL (Marca registrada) Mata moscas, mosquitos y otros insectos. Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades. Concesionarios: Emilio Tejera y Hermanos, Martínez Manjales 25, SEVILLA.

VAPORES CORREOS ESP. NOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA CADIZ



Servicio rápido de la Coruña a la Habana.

En la segunda quincena de Septiembre de 1921, saldrá del puerto de La Coruña, directamente para la Habana, el rápido y lujoso vapor español

Infanta Isabel

admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE

En primera de primera, 1.800 pesetas.

En primera de segunda, 1.275.

En segunda económica, 975.

En tercera, 550.

A estos precios hay que añadir los impuestos.

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; menores de diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

La fecha fija de salida se anunciará con la anticipación debida.

Informar a NARCISO OMBANZA, La Coruña

C. de Sub-Atlantique Vapores de gran lujo extra-rápidos.



LÍNEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 11 de Septiembre, MASSILIA.

El 19 de Octubre, LUTETIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase.

Precio en tercera clase, 583,90 pesetas.

Servicios combinados con la C. de CHARGEURS REUNIS

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 4 de Septiembre, el vapor rápido

A. SALLANDROUZE

Precio del billete en tercera clase, 583,90 pesetas.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PELIGRO DE LOCALIDADES.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta agencia cinco días antes de la salida del vapor.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Coudé, hijos, apartado, 14, VIGO.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid) ALAEJOS

BALNEARIO DE SANTA TERESA.—AVILA

El mejor sanatorio del mundo.

A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más sano de la península. Aguas radioactivas, bicarbonatadas, litinicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, convalecencia de enfermedades, gripe y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas.

Temporada: del 20 de Junio a 20 de Septiembre

Pídanse más detalles al Administrador. h. 31 Ag.

Visite V. los grandes almacenes

de tejidos, paquetería y confecciones, de

Pérez y Paradinas

Constantemente se establecen las REBAJAS en los artículos que fabricamos y en los que compramos a otros productores sin intermediarios.

Nuestras existencias son grandiosas

Si el público se benefició en las compras de los artículos de algodón, HOY en las nuevas remesas de géneros para invierno, puede apreciar las enormes diferencias de precios en algodón, lencería y sedería, artículos de punto, mantonería y mercería.

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

"GARAGE GOMEZ"

Automóviles, autocamiones, motocicletas, bicicletas, neumáticos, piezas, accesorios, aceites, gasolina.

GRAN TALLER PARA REPARACIONES. Soldadura autógena. Personal competente y especializado en el ramo automovilista. Garantía absoluta. Rapidez.

Garage... (Padilleros, 15 y 17. Despacho... Doctor Riesco, 47. Talleres... TELEFONO 247 Escritorio... TELEFONO 234 SALAMANCA

Imprenta y Librería de Núñez SALAMANCA